

Всякое историческое исследование, как правило, начинается с периодизации. Необходимо отметить, что любая периодизация условна, хотя и основывается, прежде всего, на обобщении фактов. В силу этого она базируется на рационализме, даже если предмет ее исследования может содержать и иррациональные черты. Однако принципы периодизации спорны. Это связано, прежде всего, с тем, что зачастую трудно найти общезначимые исходные положения для установки хронологических рамок исследуемого явления. Аналогичная ситуация, на наш взгляд, сложилась и с периодизацией христианской религии, поэтому имеются различные подходы к хронологии христианства [1, с. 177–178]. В истории христианства отчетливо выделяются три этапа – период раннего христианства, христианства Средних веков и Нового времени. Правда, необходимо отметить, что границы, разделяющие эти периоды, достаточно условны и подвижны [2, с. 80]. Отдельные исследователи за основу периодизации берут относящиеся к христианству значимые внешние политические события, другие – внутренние религиозные положения. Для того чтобы обосновать хронологические рамки исследуемого явления и избежать формальности и искусственности, нами предложен узловой принцип периодизации, – генезис базисных идеалов христианства. Мы считаем, что не только идеалы христианства оказывали воздействие на культурную античную традицию, но греко–римская цивилизация воздействовала на становление аксиосферы христианства [3, с. 734]. Раннее христианство – это эпоха, когда его генезис опирался на античные интеллектуальные традиции и находился на стадии своего становления и формирования. Многие исследователи христианства исходят из положения, что этот процесс закончился в VI в., и делят его на два периода: I – II вв. – эпоха апологетики, III –VI вв. – эпоха патристики. Здесь необходимо заметить, что апологеты новой религии заявляют о себе начиная со II века. В I в. христианство находится в религиозном и культурном гетто, преследуется адептами иудаизма и игнорируется интеллектуальной элитой римской империи. Более обоснованным, на наш взгляд, является положение, что при исследовании христианской религии необходимо выделять более длительные гомогенные аксиологические периоды, во время которых не происходило резких ценностных изменений. Мы предлагаем следующие хронологические границы: от появления христианства и до завершения периода Вселенских Соборов (I – VIII вв.). Собственно, в это время складываются основные вероучительные положения, отражением которых явились идеалы раннего христианства [3]. Мы считаем важным, что базисные мировоззренческие идеалы христианства были сформулированы в Библии, Символе Веры и затем развернуты в догматическом корпусе, то есть на раннем этапе этой религии.

Таким образом, предложенные хронологические рамки раннего христианства не совпадают с эпохой «Отцов Церкви». Во–первых, датировка этого доктринального явления христианской религии в разных конфессиях существенно отличается, а некоторые ее просто отрицают. Во–вторых, исследование проблемы начинается с момента появления христианства, то есть до эпохи патристики. В–третьих, не всех раннехристианских мыслителей (К. Тертуллиана, А. Оригена), внесших значительный вклад в разработку аксиосферы раннего христианства, христианская традиция относит к «Отцам Церкви» [4, с. 80].

Мы считаем, что в рассматриваемый временной отрезок в аксиосфере христианства появляются идеи линейного развертывания истории, креативной деятельности, свободной личности и другие, оказавшие затем существенное воздействие на формирование социокультурных ценностей техногенного общества.

Впоследствии христианские идеалы в некоторых конфессиях и деноминациях переосмысливались и дополнялись, но базисный аксиологический корпус, на наш взгляд, был заложен в рассматриваемый период. Необходимо отметить и ряд других факторов, оказавших влияние на становление его ценностных установок. Прежде всего, это антропоцентризм Ренессанса и индивидуализм,

берущий свое начало в одной из конфессий христианства – протестантизме, а также становление науки и технологий Нового времени и ряд других.

Список использованных источников:

1. Болотов, В.В. Лекции по истории древней церкви / В.В. Болотов. – Минск : ООО Харвест, 1993. –576 с.
2. Дворкин А. Очерки по истории вселенской православной церкви / А.Дворкин. –Нижний Новгород : Христианская библиотека, 1993. – 936 с.
3. Карташев, А.В. Вселенские соборы / А. В. Карташев. – Мн. : ООО Харвест, 1992. – 2008 с.
4. Тальберг, Н. История христианской церкви / Н.Тальберг. – М. : Изд – во Сретенского монастыря, 2008. – 558 с.